



GAZETA GMINNA

WIEŚCI NIEPORECKIE

SOŁECTWA: Aleksandrów, Beniaminów, Białobrzegi, Izabelin, Józefów, Kąty Węgierskie, Michałów-Grabina, Nieporęt, Rembelszczyzna, Rynia, Stanisławów Pierwszy, Stanisławów Drugi, Wola Aleksandra, Wólka Radzymińska, Zegrze Południowe

ogłoszenie

POSZUKIWANY KANDYDAT NA ZASTĘPSTWO W DZIALE BUDŻETU I FINANSÓW

Wójt Gminy Nieporęt poszukuje kandydata do pracy na zastępstwo w Dziale Budżetu i Finansów

Od kandydata wymagana jest znajomość księgowości budżetowej oraz umiejętność obsługi programów księgowych.

Informacje w sprawie pracy uzyskać można w Urzędzie Gminy Nieporęt Plac Wolności 1 pokój nr 17 lub tel. 767-04-24.

w skrócie

AKTUALNY DOWÓD

Pamiętajmy, że zmiana danych zamieszczonych w dowodzie osobistym, zmusza nas do wymiany dokumentu, pod rygorem utraty jego ważności.

Z dniem 1 stycznia 2009r. weszły w życie przepisy ustawy o ewidencji ludności i dowodach osobistych oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. z 31.10.2008r. Nr 195, poz. 1198), na podstawie których będą unieważniane z urzędu dowody osobiste tych osób, które na skutek zmiany danych zamieszczanych w dowodzie osobistym nie dokonały wymiany dokumentu. W przypadku obywateli polskich zamieszkałych na terenie kraju unieważnienie dowodu osobistego następuje po trzech miesiącach od dnia, w którym powstał obowiązek wymiany. W przypadku obywateli polskich przebywających za granicą termin, o którym mowa wynosi cztery miesiące.

NOWE STAWKI ODSETEK ZA ZWŁOKĘ OD ZALEGŁOŚCI PODATKOWYCH

Nowe stawki odsetek za zwłokę od zaległości podatkowych oraz obniżonej stawki odsetek za zwłokę od zaległości podatkowych reguluje Obwieszczenie Ministra Finansów z dnia 29 stycznia 2009 r.

Zgodnie z treścią Obwieszczenia Ministra Finansów, poczynając od dnia 28 stycznia 2009 r.:

- 1) stawka odsetek za zwłokę od zaległości podatkowych wynosi 11,50% kwoty zaległości w stosunku rocznym,
- 2) obniżona stawka odsetek za zwłokę od zaległości podatkowych wynosi 8,63% kwoty zaległości w stosunku rocznym.

Pełna treść obwieszczenia znajduje się na stronie www.bip.nieporet.pl w zakładce Podatki i opłaty.

KOMPETENCJE DO NADAWANIA NAZW DROGOM

Informujemy mieszkańców, że Rada Gminy posiada kompetencje do nadawania nazw drogom wewnętrznym na terenie gminy, stanowiącym własność osób fizycznych.

Nadanie nazwy może nastąpić po uzyskaniu pisemnej zgody właścicieli terenów, na których droga się znajduje. Zachęcamy mieszkańców do skorzystania z tej możliwości, co pozwoli na uporządkowanie numeracji porządkowej nieruchomości na terenie gminy.

□ B. Wilk

PRZYJAZNE firmy

W czwartek (16.02) odbyło się spotkanie wójta Sławomira Macieja Mazura z przedstawicielami firm i przedsiębiorcami, związanymi z działalnością gospodarczą na terenie gminy.

W podziękowaniu za współpracę i zaangażowanie w inicjatywy społeczne i kulturalne, goście uhonorowani zostali odznaką Firma Przyjazna Gminie Nieporęt.



Spotkanie przygotowane przez Dział Informacji Publicznej i Promocji Gminy Nieporęt odbyło się w sali Gminnego Ośrodka Kultury. Dominującym elementem dekoracji sceny było wyświetlone logo spotkania – Firma Przyjazna Gminie Nieporęt.

Wieczór rozpoczął występ Krzysztofa Daukszewicza, satyryka, poety, felietonisty, kompozytora, mieszkańca gminy Nieporęt. Charakterystyczny humor i wygłaszane z przewrotną powagą komentarze do społecznej i politycznej rzeczywistości, wprowadziły zebranych w doskonały nastrój, skłaniając jednakże do głębszej refleksji. Artysta otrzymał gorące brawa oraz, jako pierwszy tego wieczoru, serdeczne podziękowania od wójta Sławomira Macieja Mazu-

ra za współpracę z gminą i uczestnictwo w uroczystościach. Następnie na scenę zapraszeni byli przedstawiciele firm i przedsiębiorcy, którzy w szczególny sposób wpisali się w życie społeczno – gospodarcze i kulturalne gminy. Słowom podziękowania za wysiłek wkładany w rozwój firm, za zaangażowanie się w lokalne inicjatywy społeczne i kulturalne, towarzyszyły odznaki oraz dyplomy. Goście dziękowali za udaną współpracę, za stwarzanie firmom w gminie warunków sprzyjających rozwojowi, podkreślając często swoje bezpośrednie związki z terenem.

Spotkanie zakończył poczęstunek z tradycyjnymi pączkami i faworkami, którymi uczestnicy wspólnie świętowali tłusty czwartek.

RELACJA z niedzielnego wieczoru karnawałowego w Gminnym Ośrodku Kultury w Nieporęciu

czytaj strona 5



Szanowni Czytelnicy, proponujemy Państwu lekturę nowej rubryki, poświęconej sprawom dotyczącym gminy i nas – mieszkańców, a które z różnych przyczyn są nie w pełni jasne, budzą nasze wątpliwości. Powodem bywa niekiedy niezrozumienie, innym razem brak dokładnej informacji lub informacje niepełne, pojawiające się np. w gazetach lokalnych i wymagające uzupełnienia.

Bez zniekształcenia

Dzisiaj wyjaśniamy sprawę rozszereżenia w stosunku do Gminy Nieporęt Zespołu Zarządców Nieruchomości Wojskowej Agencji Mieszkaniowej Sp. z o.o. w Nowym Dworze Mazowieckim, który sprawuje zarząd nad lokalami Wspólnot Mieszkańczych na Osiedlu Wojskowym w Białobrzegach i Zegrzu Południowym. Dotyczą one rzekomego przejęcia przez Gminę Nieporęt infrastruktury kanalizacyjnej na terenie osiedla w Białobrzegach i Zegrzu Południowym i wzięcia całkowitej odpowiedzialności za jej stan techniczny i eksploatację. Takie przedstawienie sprawy jest niezgodne ze stanem faktycznym i wprowadza mieszkańców w błąd. Gmina nie zarządza i nie jest eksploatatorem infrastruktury kanalizacyjnej na terenie Białobrzegów i Zegrza Południowego. □ BW

Stroną, która powinna przejąć istniejącą infrastrukturę kanalizacyjną jest Miejskie Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji w Warszawie. Ścieki z osiedla w Białobrzegach odprowadzane są do kolektora ściekowego w ul. Wczasowej. Natomiast ścieki w Zegrzu Płd. odprowadzane są do kolektora w ul. Warszawskiej. Oba te kolektory są eksploatowane przez Miejskie Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji w Warszawie, które świadczy usługi na tym terenie. Dlatego też stronami najbardziej właściwymi do podejmowania decyzji w zakresie infrastruktury kanalizacyjnej na terenie Białobrzegów i Zegrza Płd., a także skompletowania odpowiedniej dokumentacji technicznej, są ZZN WAM Sp. z o.o. w Nowym Dworze Mazowieckim oraz MPWiK w Warszawie. □ BW

KOMBATANCI w Legionowie

3 lutego miało miejsce spotkanie Koła Gminnego nr 27 Związku Kombatantów Rzeczypospolitej Polskiej i Byłych Więźniów Politycznych oraz Zarządu Koła Powiatowego ZKRPIBWP w Legionowie. Na mocy podpisanych dokumentów, rozwiązane zostało Koło w Nieporęcie, a jego członkowie zasilili szeregi Koła legionowskiego.



Decyzja o likwidacji Koła kombatantów w Nieporęcie i objęcia jego członków opieką organizacji w Legionowie uzyskała aprobatę Mazowieckiego Zarządu Wojewódzkiego ZKRPIBWP w Warszawie. Podyktowana była problemami organizacyjnymi, jakie trapiły kombatantów nieporęckich od dwóch lat. Przejście pod zarząd organizacji powiatowej zapewni członkom koła gminnego możliwość dalszego funkcjonowania w strukturach kombatanckich oraz integrację ze środowiskiem. W styczniu szeregi koła legionowskiego zasilili też członkowie z Serocka. Podczas spotkania w Nieporęcie Prezes płk Zdzisław Jurkowski przedstawił zebranym zakres działalności Koła powiatowego, poinform-

ował o uroczystościach środowiska kombatanckiego oraz zapewnił o możliwości uzyskania pomocy przez podopiecznych. Wójt Sławomir Maciej Mazur zadeklarował wsparcie gminy przy działaniach organizacyjnych Koła i zaprosił jego członków do udziału w gminnych uroczystościach.

Siedziba Koła w Legionowie znajduje się przy ulicy Jagiellońskiej 4a. Spotkania odbywają się w każdy wtorek w godz. 10.00 – 13.00 i zapraszają na nie serdecznie podopiecznych członkowie Zarządu – prezes płk Zdzisław Jurkowski, zastępca płk Kazimierz Przymusiński oraz sekretarz Hanna Jasion. □ BW



Rozmowa z...

dyrektorem
Gminnego Zakładu
Komunalnego
w Nieporęcie

LECHEM
GAŠIOREM

Od 1 stycznia 2009 roku jest Pan dyrektorem Gminnego Zakładu Komunalnego. Jaki jest zakres działania jednostki?

– Gminny Zakład Komunalny wykonuje zadania zlecone przez gminę, a można je podzielić na dwie grupy. Jedną to eksploatacja gminnych stacji uzdatniania wody, oczyszczalni ścieków oraz sieci wodociągowej i kanalizacyjnej. Wiąże się z tym wydawanie pozwoleń na podłączenie do sieci, a także dokonywanie rozliczeń za pobór wody i odprowadzanie ścieków. Mamy 2,5 tys. odbiorców wody, a ścieki odbieramy od 350 podmiotów. Drugą to administrowanie i zarządzanie mieszkaniowym zasobem gminy. W przyszłości prawdopodobnie zadania te zostaną rozszerzone, np. o utrzymanie porządku na terenie gminy.

Wszystkie sprawy związane z podłączeniem do gminnego wodociągu należy obecnie zgłaszać do Zakładu Komunalnego?

– Tak. Na stronie internetowej gminy, w zakładce „Jak załatwić sprawę?”, przedstawiona jest cała procedura podłączenia do sieci wodociągowej oraz dokumenty, jakie należy złożyć. W skrócie wygląda to następująco – zaczynamy od wypełnienia i złożenia w Zakładzie wniosku o wydanie warunków technicznych przyłączenia nieruchomości do gminnej sieci wodociągowej. Odpowiedzi udzielamy maksymalnie w ciągu 21 dni, jednak staramy się skrócić ten czas, obecnie gdy ilość składanych wniosków nie jest duża i wynosi kilka dziennie, oczekiwanie nie trwa dłużej niż 2 – 3 dni. Kolejny krok to zlecenie przez właściciela uprawnionemu projektantowi wykonania projektu przyłącza. Po jego wybudowaniu należy zgłosić włączenie do wodociągu oraz do odbioru technicznego. Procedurę kończy złożenie wniosku o zawarcie umowy na zaopatrzenie w wodę i od-

prowadzanie ścieków, a następnie podpisanie samej umowy.

Jakie stawki za wodę i ścieki obowiązują obecnie w Gminnym Zakładzie Komunalnym?

– Za 1 m³ wody płacimy 2,09 zł/m³ brutto, za odprowadzenie ścieków 3,68 zł/m³ brutto. Rozliczenia dokonywane są co dwa miesiące, w miesiącach parzystych.

Czy są to wysokie stawki?

– Te kwoty ustalone są na niskim poziomie. W porównaniu z sąsiednimi gminami, a także Legionowem, Radzyminem, Warszawą, Markami, mamy najtańszą wodę.

Czy przewidywana jest w tym roku podwyżka opłat za wodę?

– Gminny Zakład Komunalny, wypełniający obowiązki przedsiębiorstwa wodociągowo-kanalizacyjnego, działa od 1 stycznia 2009 roku i, w świetle ustawy o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i odprowadzaniu ścieków, zmiana taryf może nastąpić po 18 miesiącach od momentu powołania zakładu, czyli w naszym przypadku dopiero w lipcu 2010 roku.

Chciałbym jeszcze wspomnieć o tym, że wprowadziliśmy właśnie nowy system do rozliczania należności za wodę. Jest bardzo nowoczesny, praca inkasenta jest odnotowywana w naszym systemie, na bieżąco wyświetla się informacja z każdego odczytu. Faktura jest od razu przygotowywana, należność może przyjąć inkasent, można ją uiścić na poczcie, w banku Spółdzielczym w Nieporęcie, który nie pobiera opłat za tę wpłatę. Fakturę można też otrzymać w Zakładzie.

Czy w ciągu tych dwóch miesięcy funkcjonowania Zakładu udało się w pełni zorganizować jego działalność?

– Tak, obecny stan zatrudnienia w pełni odpowiada przydzielonym nam zadaniom. W Gminnym Zakładzie Komunalnym pracuje obecnie 15 osób, z tego 8 tu na miejscu, które m. in. wydają warunki techniczne, nadzorują pracę oczyszczalni, dokonują rozliczeń za wodę i ścieki, administrują mieszkaniem komunalnymi. Pozostałe pracują w terenie, na stacjach wodociągowych w Stanisławowie Pierwszym i Józefowie oraz w oczyszczalni ścieków, wykonując bieżącą konserwację i naprawy.

Jaką ilość mieszkań komunalnych dysponuje gmina?

– W administrowaniu mamy 50 mieszkań komunalnych, które znajdują się m. in. w Białobrzegach, Izabelinie, Zegrzu Południowym, Nieporęcie i w Wólce Radzywińskiej. Zamieszkuje w nich ok. 120 osób.

Jakieś poważniejsze awarie od początku pracy Zakładu..?

Na szczęście nie, odpukać. W bieżącym roku nie było żadnych poważnych awarii sieci wodociągowej, ale bywały drobne incydenty. Ostatnio jeden z mieszkańców, robiąc drenaż na działce, uszkodził własne przyłącze wodociągowe. Na szczęście sytuacja została szybko opanowana, dostawa wody do okolicznych domów wstrzymana była tylko na godzinę. W przypadku problemów, można dzwonić do nas w godzinach pracy Zakładu na numer (022) 774 87 89, poza godzinami pracy Zakładu na numer alarmowy 604 248 425 lub przesłać na adres e-mail gzk.sekretariat@nieporet.pl. Osoby chcące zgłosić uwagi bezpośrednio do mnie zapraszam do siedziby Zakładu w każdy poniedziałek w godz. 15–17.

Dziękuję Panu za rozmowę.

□ Rozmawiała Beata Wilk

WIEŚCI NIEPORĘCKIE

Wydawca: Urząd Gminy Nieporęt
pl. Wolności 1, 05-126 Nieporęt, tel. (22) 767 04 00
Redaktor naczelny: Beata Wilk
Druk: Polska Presse Sp. z o.o.
ISSN 1897-1911





Ulica Sienkiewicza w Józefowie



Ulica Wałowa w Kątach Węgierskich

Rozstrzygnięte zostały przetargi na realizację gminnych inwestycji drogowych, które rozpoczną się z nastaniem wiosny.

PRZYGOTOWANIE do inwestycji drogowych

Drugi etap przebudowy ulicy Sienkiewicza w Józefowie realizowała będzie firma Drogi i Mosty z Pułtusza. Położy nawierzchnię asfaltową (2 warstwy) na podbudowie z kruszywa kamiennego łamanego, na odcinku długości 440 metrów, do skrzyżowania z ulicą Leśną.

Termin wykonania prac przypada 30 maja, a ich koszt wyniesie 270 tys. zł.

Przebudowę ulicy Wałowej w Kątach Węgierskich wykona firma Polhild I z Kobyłki. Położona zostanie nawierzchnia asfaltowa na podbudowie z kruszywa, wraz z krawężnikami. Inwestycja obejmie całą drogę długości 390 metrów.

Koszt realizacji prac, których zakończenie przewidziano 30 maja, wyniesie 269 tys. zł.

Na ulicy Krzywej w Stanisławowie Pierwszym powstanie ciąg pieszo-jezdny o nawierzchni z kostki betonowej wraz z wjazdami do posesji



Ulica Krzywa w Stanisławowie Pierwszym

i włączeniem do ulicy powiatowej. Prace wykonane zostaną na całej ulicy o długości 145 metrów. Realizatorem będzie firma Dowbud C z Warszawy. Koszt inwestycji to 118 tys. zł.

Kolejna ulica wewnętrzna od ulicy Różanej w Nieporęcie otrzyma nową nawierzchnię. Powstanie ciąg

pieszo-jezdny z kostki betonowej, o długości 60 metrów. Wykonawcą będzie firma Partner z Chotomowa. Koszt prac to 58 tys. zł.

Termin zakończenia dwóch ostatnich inwestycji to również 30 maja.

□ BW

OBRADY Rady Gminy

12 lutego w Sali Konferencyjnej Urzędu Gminy Nieporęt odbyła się pierwsza w 2009 roku sesja Rady Gminy.

Przewodniczący Rady Gminy przedstawił sprawozdanie z pracy Rady Gminy w 2008 roku, a Przewodniczący poszczególnych komisji omówili ich pracę.

Podczas obrad Rada Gminy zatwierdziła plan pracy Rady oraz komisji stałych na 2009 rok oraz przyjęła m.in. następujące uchwały:

- uchwałę nr XXXIII/9/2009 w sprawie: nadania nazwy „Osiedle Wojskowe” drogom wewnętrznym położonym we wsi Białobrzegi gmina Nieporęt stanowiącym działki o numerach ewid.: 170/11, 170/38, 170/35, 170/41, 170/72, 170/164;
- uchwałę nr XXXIII/10/2009 w sprawie: zatwierdzenia „Planu Odnowy Miejscowości Zegrze Południowe”; zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości jest koniecznym warunkiem przystąpienia przez Gminę Nieporęt do realizacji programów finansowanych ze środków pochodzących z Fun-

duszy Strukturalnych, według procedur określonych w Programie Rozwoju Obszarów Wiejskich 2007-2013 dla działania „Odnowa i rozwój wsi”. Zgodnie z wytycznymi PROW 2007-2013 „Plan Odnowy Miejscowości Zegrze Południowe” został uchwalony na Zebraniu Wiejskim Wsi Zegrze Południowe w dniu 02.02.2009 r.

Zgodnie § 10 ust. 2 pkt 1 i 2 Rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 14 lutego 2008r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania pomocy finansowej w ramach działania „Odnowa i rozwój wsi” objętego Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013, do wniosku o przyznanie pomocy dołącza się plan odnowy miejscowości w której ma być realizowana inwestycja oraz uchwałę zebrania wiejskiego w sprawie przyjęcia planu odnowy miejscowości i Rady Gminy w sprawie zatwierdzenia planu odnowy miejscowości.

□ J. Jońska

MIESZKANIE komunalne dla potrzebujących

Kolejni mieszkańcy, pozostający w trudnych warunkach lokalitywnych, otrzymali pomoc od gminy w postaci kluczy do mieszkania komunalnego.

Do nowych pomieszczeń wprowadziła się czteroosobowa rodzina z Białobrzegów, od kilku lat starająca się o poprawę warunków lokalitywnych.

Otrzymane przez nią mieszkanie znajduje się na Osiedlu Wojskowym

w Białobrzegach. Gmina wygospodarowała je po przejęciu mienia od Wojskowej Agencji Mieszkaniczej. Przekazanie kluczy nowym mieszkańcom poprzedziło wykonanie prac budowlano-adaptacyjnych. Położona została nowa instalacja elektryczna i wodno-kanalizacyjna wraz z osprzętem, wymieniono stolarkę okienną i drzwiową, położone zostały także nowe podłogi.

□ BW

□ BW

Do końca marca na przystankach na terenie gminy stanie 5 nowych wiat autobusowych.

PRZYSTANKI w nowej szacie



Każdego roku w budżecie gminy rezerwowana jest kwota na zakup nowych wiat autobusowych. W tym roku już podpisana została umowa z firmą Budotechnika w Plichowicach. Zamontuje ona 5 nowych wiat typu Mercury 2005 ST i Mercury 2003 ST. Nowy wystrój uzyskają przystanki w Rembelszczyźnie przy gazowni w stronę Warszawy i Nieporętu oraz na rondzie w stronę Nieporętu i Legionowa, a także w Wólce Radzywińskiej przy ulicy Szkolnej. Koszt zakupu i montażu wiat to 28 tys. zł.

□ B. Wilk

Rozstrzygnięty został przetarg na oświetlenie dwóch gminnych ulic – Cyprysowej i Świerkowej w Stanisławowie Pierwszym.

OŚWIETLANIE ulic gminnych

W ramach realizacji zamówienia wykonawcą Przedsiębiorstwo Instalacji Elektrycznych Jankowski, Siennicki w Łomży zamontuje 26 słupów oświetleniowych stalowych z wysięgnikiem jednoramiennym oraz wykona linię kablową długości 900 metrów. Termin wykonania prac wyznaczony został na koniec maja, ich koszt wyniesie 63,1 tys. zł.

O G Ł O S Z E N I E

Wójt Gminy Nieporęt,

adres: Urząd Gminy Nieporęt, Pl. Wolności 1, 05-126 Nieporęt

tel. 022 767 04 00, 767 04 05, 767 04 16 fax 022 767 04 41

jako Zamawiający zaprasza do składania ofert na

Budowę pływalni sportowej w Stanisławowie Pierwszym

gm. Nieporęt, w trybie przetargu nieograniczonego.

Przedmiotem zamówienia jest budowa pływalni sportowej w miejscowości Stanisławów Pierwszy gm. Nieporęt przybudowanym od strony wschodniej do budynku Gimnazjum w Stanisławowie Pierwszym ul. Jana Kazimierza 16d.

Pełna treść ogłoszenia znajduje się na stronie www.nieporęt.pl w zakładce Przetargi.



Podczas spotkania w Urzędzie Gminy wręczone zostały nagrody uczniom, których prace plastyczne znalazły się na stronach kalendarza gminnego na 2009 rok.

TWÓRCY kalendarza nagrodzeni

Wśród laureatów najliczniejszą grupę stanowili uczniowie Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Wólce Radzymińskiej. Ich prace ozdabiają większość miesięcy: styczeń, marzec, kwiecień, maj, czerwiec (praca zespołowa 3 uczennic), sierpień, wrzesień, listopad i grudzień. Ilustrację grudnia – kołędniczy na tle zimowego, nastrojowego pejzażu – wybrano także do wykonania kartki świątecznej, która wraz z życzeniami wysłana została do kilkuset osób i firm, współdziałających z gminą Nieporęt. Luty i październik

są dziełem przedszkolaków z Zegrza Południowego. Lipiec ozdabia rysunek uczennicy ze Szkoły Podstawowej w Nieporęcie, a na okładce znalazła się praca uczennicy Gimnazjum. Autorzy prac otrzymali nagrody, które wręczyli Wójt Sławomir Maciej Mazur i Przewodniczący Rady Gminy Eugeniusz Woźniakowski – przybory plastyczne, książki oraz, oczywiście, kalendarze. Serdeczne gratulacje i podziękowania odebrali również nauczyciele i opiekunowie uczniów, którzy zachęcili ich do udziału w konkursie. Uczniowie

zapoznani zostali także z kierownikami działów Urzędu Gminy, obecnymi na spotkaniu, i zakresem ich obowiązków.

Gminny kalendarz na 2009 rok zachwyca barwną kolorystyką i oryginalnymi ujęciami tematu poszczególnych miesięcy. Każda pora roku, nawet późna jesień, tchnie optymizmem i radością. Jeszcze raz serdecznie gratulujemy autorom nagrodzonych ilustracji i dziękujemy wszystkim, którzy nadesłali swoje prace.

Beata Wilk

W powiatowym etapie konkursu wiedzy o policji „Poznajmy się bliżej” pierwsze miejsce zajęły uczennice Szkoły Podstawowej w Wólce Radzymińskiej.

POLICJA bez tajemnic

14 szkół podstawowych z powiatu legionowskiego reprezentowały trzyosobowe zespoły. Ich zadaniem było rozwiązanie testu, składającego się z trzydziestu pytań, sprawdzających wiedzę z zakresu historii powstania policji, jej struktury i funkcjonowania, a także zasad bezpieczeństwa w ruchu drogowym. Paulina Nagraba z kl. VI, Magda Wize z kl. V oraz Ilona Nagraba z kl. IV (tak zróżnicowany wiek uczestników konkursu jest zawarty w regulaminie) zwyciężyły, uzyskując najlepszy wynik – 81 punktów na 90 możliwych i powtórzyły sukces szkoły z ubiegłego roku. Dziewczeta będą reprezentować powiat legionowski podczas majowego finału konkursu w Warszawie. Uczestnicy prezentować będą dramę na temat – Mam trzeźwy umysł.

Jest to już XIV edycja konkursu „Poznajmy się bliżej”, którego organizatorem jest Wydział Prewencji Komendy Stołecznej wraz z Mazowieckim Kuratorium Oświaty w Warszawie.

BW

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Białobrzegach odnieśli ostatnio ważne sukcesy w rozgrywkach sportowych. Mistrzostwo powiatu zdobyły drużyny unihokeja dziewcząt i chłopców, a także reprezentacja chłopców w tenisie stołowym.

TRZY mistrzostwa powiatu dla Białobrzegów

Gospodarzem powiatowych mistrzostwa unihokeja dziewcząt była SP nr 8 w Legionowie. Dziewczeta zajęły I miejsce i obroniły w ten sposób tytuł mistrzowski z ubiegłego roku.

W półfinałach wojewódzkich ustąpiły jedynie drużynie z Zielonki, plasując się na II miejscu.

Drużyna chłopców również nie miała problemów z pokonaniem przeciwników – trzy mecze i trzy wygrane, w tym dwie wysoko. I podobnie jak w ubiegłym roku – tytuł mistrzów powiatu. W kolejnym występie, w mistrzostwach międzypowiatowych w Zielonce, zabrakło trochę szczęścia lub sił, i chłopcy zajęli o s t a t e c z - nie III miejsce.

Zwycięstwa w podopiecznych Romana Madeja potwierdzają wysoki poziom tej dyscypliny sportu halowego w placówce.



BW

Na zorganizowany przez Gazetę Powiatową konkurs plastyczny „Wiersze bez przemocy – to lubię” wpłynęło 460 prac. Wśród 73 laureatów znalazło się sześć uczniów Szkoły Podstawowej im. Wojska Polskiego w Białobrzegach.

ILUSTRACJE bez przemocy

Konkurs adresowany był do dzieci w wieku 4-6 lat oraz uczniów klas 0-VI. Uczestnicy tworzyli ilustracje do wierszy bez przemocy Anny Kacy, których wydawcą jest Gazeta Powiatowa. Nagrodzone prace zamieszczone zostaną w nowym zbiorze 22 utworów dla najmłodszych, którego publikacja zaplanowana jest na wiosnę. W jury konkursu zasiadły: Agnieszka Drążewska – malarka, Monika Klatka – plastyk, Anna Kaca – poetka, Magdalena Gabrysiak – Kędzierska – redaktor naczelna gazety Powiatowej.

Za ilustrację do wiersza – „Panna z Płocka” I miejsce otrzymała Wiktoria Szydłowska (9 lat), II miejsce przypadło Jakubowi Kielakowi

(9 lat). Wyróżnienie w tej kategorii otrzymała Natalia Naęcz (9 lat).

Paula Przybyłowicz (12 lat) i Daria Podleśna (10 lat) za ilustrację wiersza „W kuchni” otrzymały I i II miejsce.

Praca Klaudii Grzybek (7 lat) ilustrująca utwór „Zabawa w berka” przyniosła autorce III miejsce.

Wystawa pokonkursowa oraz rozdanie dyplomów i nagród odbędzie się 27 lutego o godz. 18.00 w Galerii Młodych Twórców „Enklawa”, mieszczącej się w redakcji gazety przy ul. ks. płk. Jana Mrugacza 1c w Legionowie. Największą nagrodą będzie jednak z pewnością możliwość oglądania swojej ilustracji na kartach książki.

Beata Wilk

22 lutego w Sali Widowiskowej Ośrodka Wychowawczo – Profilaktycznego MICHAEL w Warszawie odbył się Pierwszy Połowikowy Turniej Tańca Towarzyskiego, w którym wzięły udział dzieci od 5 do 13 lat w różnych kategoriach tanecznych.

PRZEDSZKOLAKI w Turnieju Tańca Towarzyskiego



Gminne Przedszkole w Nieporęcie reprezentowały cztery pary: Martynka Buczak i Martynka Ordak, Maja Piwowarczyk i Mateusz Kowalski, Marysia Wróbel i Maciej Małecki oraz Julia Kutra i Mikołaj Zawistowski.

Wszyscy uczestnicy zaprezentowali się znakomicie, tańcząc obok rówieśników z Przedszkola nr 3 i Przedszkola nr 11 z Legionowa polkę, rumbę, disco, walc angielski i cha – chę. W kategorii wiekowej dzieci do lat 7 Maja Piwowarczyk i Mateusz Kowalski zajęli 5. miejsce,

a Marysia Wróbel i Maciej Małecki – 4. miejsce, zdobywając medale i dyplomy. Pozostali uczestnicy otrzymali upominki i pozwali do zdjęć z dorosłymi tancerzami, którzy w trakcie turnieju demonstrowali swoje umiejętności. Dzieci z Przedszkola w Nieporęcie zostały przygotowane przez panią Martę Kubiznę, która prowadzi zajęcia z tańca towarzyskiego w placówce. Młodym tancerzom bardzo serdecznie gratulujemy i życzymy dalszych sukcesów na parkiecie.

P.I.K

15 stycznia na pływalni „Polonez” w Warszawie odbyły się Zawody Pływackie, w których gminę Nieporęt reprezentowali uczniowie Szkoły Podstawowej im. Bronisława Tokaja oraz UKS „Pilawa”, zajmując szereg czołowych miejsc.

SUKCESY pływackie uczniów

Zawody rozgrywane były w ośmiu kategoriach wiekowych: szkoła podstawowa klasy od I do VI oraz gimnazjum klasy I, II i III.

W kategoriach klas I-III wystartowali uczniowie UKS „Pilawa”. Spośród nich, w kategorii klas I zwyciężył Wojtek Tuchliński, a drugie miejsce zajął Filip Wróbel. Monika Lozia wywalczyła zaś trzecie miejsce w kategorii klas II. Również starsi uczniowie pokazali na co ich stać. Drugie

miejsce w kategorii klas V zajął Mateusz Kotulski, natomiast w kategorii klas VI triumfowała Ewa Wiśniewska, drugie miejsce zajął Filip Kondej.

Wszyscy zawodnicy reprezentujący szkołę w kategorii klas V i VI są uczniami klas sportowych, które w ramach cyklu kształcenia sportowego objęte są także nauką pływania. Zwycięzcom gratulujemy odniesionych sukcesów!

Agata Krasowska



Profesor Andrzej Bieńkowski i zespół Zakukala kukuleczka

Ostatni niedzielny wieczór karnawałowy upłynął w Gminnym Ośrodku Kultury w Nieporęcie, za sprawą prof. Andrzeja Bieńkowskiego – artysty malarza, fotografa i etnografa oraz jego przyjaciół, w atmosferze muzyki zapomnianej i odnalezionej.

OCALIĆ od zapomnienia

Pasją prof. Andrzeja Bieńkowskiego jest kultura ludowa, szczególnie muzyka. Od trzydziestu lat nagrywa i fotografuje wiejskich muzykantów. Ma imponujące prywatne archiwum etnograficzne, zawierające tysiące nagrań audio, video oraz zdjęć z Polski centralnej, Lubelszczyzny i Ukrainy. Publikuje nagrania ostatnich wiejskich muzykantów, będących ważnym elementem świata, który odchodzi w zapomnienie. Za swoją działalność prof. Bieńkowski wyróżniony został w 2008 roku Nagrodą im. Cypriana Kamila Norwida (w kategorii Muzyka), przyznawaną przez Sejmik Województwa Mazowieckiego artystom, zasłużonym dla kultury Mazowsza.

W wieczorze muzycznym w GOK, przygotowanym przy współpracy z Mazowieckim Centrum Kultury i Sztuki w Warszawie oraz gminą Rusinów, obok prof. Bieńkowskiego uczestniczyli Zespół wokalny Zakukala kukuleczka z Gałek Rusinowskich, kapela Braci Tarnowskich z Domaniowa oraz Janusz Prusinowski Trio, kapela, która kontynuuje tradycje wiejskiej muzyki.

W pierwszej części wieczoru, prof. Bieńkowski opowiedział o swojej pasji gromadzenia materiałów muzycznych, o spotkaniach z wiejskimi wirtuozami skrzypiec i ich życiu. Krótkie filmy, na których zarejestrowana była wiejska muzyka, taniec i śpiew, wprowadziły nastrój wspólnej zabawy. Gdy tylko zabrzmiały

pierwsze takty grane przez Braci Tarnowskich, sala ruszyła do tańca. Trudno było pozostać obojętnym na polki, mazurki, walczyki i tanga, gdy na parkiecie zaczęły wirować kolorowe spódnice. Skrzypce, harmonia i bęben wszystkich podrywały do tańca, tak jak to bywało przed laty, o czym wspominała Zofia Kucharczyk z zespołu Zakukala kukuleczka – w zabawach uczestniczyli mieszkańcy całej wsi, młodzi i starzy bawili się pospół, a muzycanci cieszyli się zasłużoną sławą i uznaniem. Dobrze, że artyści, tacy jak prof. Andrzej Bieńkowski robią wszystkim, by te zwyczaje ocalić od zapomnienia.

□ BW



Wystawa instrumentów



Kapela Braci Tarnowskich



Ach, te polki...

Pięknie wystrojone damy i księżniczki, i niecodziennie przebrani panowie, rozpoczęli bal koncertem dla gości, którymi byli najukochańsi dziadkowie i babcie.

KOCHANYM babciom i dziadkom



W pięknie udekorowanej sali kasy na w Zegrzu Południowym każdy przedszkolak pragnął zaprezentować się jak najlepiej przed wspaniałą publicznością. Na widowni obecni byli m.in. radny Zegrza Maciej Drabczyk, sołtys Zegrza Krzysztof Witkowski oraz absolwenci przedszkola i przyszli przedszkolacy z rodzicami i, oczywiście, dziadkami. Po koncercie przyszedł czas na tańce, korowody prowadzone przez dwie uroczyste śnieżynki, potrafiące wyczarować nawet śnieg, który pojawiał się kilkakrotnie ku uciesze dzieciaków. W konkursach rywalizowali nie tylko najmłodsi, ale również babcie i dziadkowie. Każdy uczestnik został nagrodzony za chęć do zabawy. Wszyscy uczestnicy mieli okazję do wielu radości i uśmiechu, spędzili czas w prawdziwej rodzinnej atmosferze.

□ A. Kołodziej



Rada Rodziców zaprosiła do szkoły artystów z Agencji Artystycznej „Puenta”. Tańce były przerywane przykuwającymi uwagę występami iluzjonistów. Pod kierunkiem zaproszonych gości dzieci stawiały pierwsze kroki w świecie magii i czarów.

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

□ SP Józefów

CÓŻ to był za bal...



Każda sztuczka wykonana przez dziecko była nagradzana brawami i łakociami. Rodzice zadbali też o smaczny poczęstunek dla swoich pociech. W trakcie zabawy rozstrzygnięto konkurs na Króla i Królową balu. W kategorii klas 0–III wygra-

li: Dominika Archacka i Patryk Pisarek, a w kategorii klas IV–VI: Aleksandra Rzęsa i Daniel Smoczyński. Zwycięzcom serdecznie gratulujemy! Wszystkim uczestnikom balu dziękujemy za wspólną zabawę.

□ SP Józefów

Śniegu wprawdzie nie było, ale przecież i z gliny lepi się znakomicie. Na zajęciach teatralnych można się było wyszaleć, na tanecznych również, a przed balem karnawałowym autokary zawoziły do kina i kręgielni.



PLASTYCZNIE, teatralnie i wesoło...

W Gminnym Ośrodku Kultury w Nieporęcie i jego Filialach nie zabrakło ciekawych propozycji spędzenia czasu wolnego podczas ferii.

Zamiast bałwana – żółwie, dinozaury, koszyczki i inne cuda wyczarowywali uczestnicy zajęć ceramicznych. Pani Małgosia niezmordowanie wyjaśniała, zachęcała i chwaliła

powstające gliniane cuda. Nikt się nie nudził, dzieciaki rozmawiały i śmiały się, a duży blok błyszczącej gliny topniał jak...śnieg.

Podobnie było na warsztatach plastycznych, malarskich, kulinarnych. Można też było zrobić własnoręcznie biżuterię i nauczyć się wyszywania koralikami. Komputery jak zwykle cieszyły się powodzeniem. Wy-



jazd do kina i kręgielni w Warszawie również nie zawiodł nadziei uczestników. Podczas przedstawienia pt.: „Kapka podróżniczka z wody księżniczka”, sala w GOK pękała

w szwach. A na kończący ferie bal karnawałowy z całej gminy zjechały do Nieporętu bajkowe postaci. Będzie o czym opowiadać...

□ BW

WARSZTATY przyrodnicze w lesie „Zwierzęta zimą„

Uczniowie Szkoły Podstawowej w Izabelinie uczestniczyli w warsztatach przyrodniczych poświęconych życiu leśnych zwierząt zimą.

Zorganizowano je na malowniczym Uroczysku „Złodziejska Góra”, gdzie chętnie schodzi się dzika zwierzyna, zneconą wyłożonym pokarmem. Spotkanie poprowadzili pracownicy Nadleśnictwa Drewnica, od wielu lat współpracującego ze szkołą. Tak opisuje je jedna z uczestniczek, uczennica klasy piątej, Sylwia Filipowicz: „W tłusty czwartek wyruszyliśmy do pobliskiego lasu na warsztaty przyrodnicze. Podczas drogi podziwialiśmy piękny zimowy krajobraz. W lesie spotkaliśmy się z leśniczym Czarnej Strugi, Jerzym Dyło, i edukatorami Nadleśnictwa Drewnica, Arturem Ostrowskim i Krzysztofem Mareckim. Pracowaliśmy w trzech grupach. Naszym przewodnikiem był pan Artur Ostrowski. Opowiadał nam o przystosowaniach różnych zwierząt do zimy. Dowiedzieliśmy się, które zwierzęta zapadają w sen zimowy, a które zbierają zapasy. Po drodze do Uroczyska Złodziejska Góra uczyliśmy się rozpoznawać tropy zwierząt. Wiem już, jak wyglądają ślady samy. Kiedy doszliśmy do uro-

czyska, wysypaliśmy kasztany, żołądźcie, jarzębinę, owies i pszenicę, które zbieraliśmy od jesieni. Pan leśniczy był bardzo zadowolony z nas i naszych starań. Nam również było miło, że w tłusty czwartek mogliśmy poczęstować smakołykami leśną zwierzynę. Podziękowaliśmy naszemu gospodarzom za ciekawe zajęcia. Drogę powrotną przebyliśmy, brnąc w głębokim śniegu”.

□ SP Izabelin



UDANE ferie

W połowie stycznia 50 osób: uczniowie, absolwenci, rodzice, przyjaciele i nauczyciele Szkoły Podstawowej w Józefowie wyruszyli do zasypanej śniegiem stolicy Tatr, do Gliczarowa. Po raz kolejny ferie zorganizowała Szkoła Podstawowa i Parafia NMP Królowej w Józefowie.

Mieszkaliśmy w Gliczarowie, w atrakcyjnie położonym domku, skąd widać całą panoramę Tatr, ale tutaj spędzaliśmy jedynie bajkowe wieczory i poranki. Większość czasu pochłonięci byliśmy nauką i doskonaleniem jazdy na nartach i snowboardzie. Nie było łatwo, ale dzięki naszej wytrzymałości oraz dzięki zaangażowaniu i cierpliwości naszych instruktorów po 5 dniach nauki wszyscy mogliśmy poczuć, czym jest szusowanie.

Poza jazdą na nartach i snowboardzie aktywnie wypoczywaliśmy. Bawiliśmy się na śniegu lepiąc bałwany, zjeżdżając na jabłuszkach i sankach. Odwiedziliśmy Aqua Park w Bukowinie Tatrzańskiej. Wieczor-

ny kulig z pochodniami też zrobił wrażenie. Wypoczęci i uśmiechnięci wróciliśmy do domów. Na następną przygodę być może zaprosimy już w czasie letnich wakacji.

Tradycyjnie dziękujemy za pomoc naszym super mamusiom i tatusiom, Grażynie Świat, Izabeli Szeląg, Kasi Dąbrowskiej, Adamowi Świat i przyjaciółom naszej szkoły Wojtkowi i Marcie Woś oraz księdzu proboszczowi Piotrowi Śliwce, bez którego wyjazd ten nie byłby możliwy. Dziękujemy również Caritas Parafii Józefów za sfinansowanie wyjazdu 10 uczniów, Wójtowi Gminy Nieporęt za pomoc finansową i wszystkim uczestnikom za wspólnie spędzony czas.

□ SP Józefów



SEGREGACJA u źródła

Bezpłatny program selektywnej zbiórki odpadów komunalnych tzw. segregacja u źródła realizowany jest w gminie od września 2007 roku. Pora na podsumowanie wyników.

Program realizowany jest przy współpracy z firmą AG-Complex i działa coraz sprawniej. W zbiórce odpadów bierze obecnie udział 665 posesji z terenu gminy Nieporęt. Liczba ta zwiększa się systematycznie, dla porównania w grudniu 2007 roku zapisanych było 470 uczestników. Cieszy ilość pozyskanych surowców wtórnych – od początku trwania akcji zebrano: 53 tony papieru, 14 ton plastiku, 1,5 tony metalu, 39,5 tony szkła.

Warunkiem uczestnictwa w programie jest posiadanie aktualnej umowy z dowolnie wybraną firmą na wywóz odpadów komunalnych i wypełnienie „Deklaracji uczestnictwa w selektywnej zbiórce odpadów komunalnych”, która dostępna jest w Urzędzie Gminy oraz na stronie www.nieporęt.pl w zakładce Ekologia. Każdy uczestnik zbiórki otrzymuje bezpłatnie 3 worki o pojemności 120 l, w trzech kolorach na: szkło – zielony, plastik i metal – żółty, papier i makulaturę – niebieski. Odbiór odpadów odbywa się bezpłatnie raz w miesiącu, bezpośrednio przed posesją, zgodnie z ustalonym harmonogramem dla wszystkich sołectw. W miejsce zabranych surowców firma pozostawia worki na wymianę. Cały koszt segregacji – koszt odbioru odpadów oraz zakupu worków – pokrywa gmina, która ma podpisaną umowę z firmą AG-Complex.

Segregowanie u źródła pozwala na ograniczenie ilości odpadów trafiających na wysypiska. Jest również źródłem surowców, których ponowne przetworzenie na produkty wymaga najczęściej znacznie mniejszych nakładów energii i materiałów. Wiąże się z tym również zmniejszenie emisji zanieczyszczeń, trafiających do środowiska. Istotny dla uczestników jest również aspekt ekonomiczny – segregowanie zwiększa ilość miejsca w pojemniku na odpady komunalne.

Zachęcamy do udziału w programie – informacji udziela Dział Ochrony Środowiska i Rolnictwa, tel. (022) 767 04 47.

□ Renata Szkolniak

Zimowa stołówka

Szkoła Podstawowa w Izabelinie prowadzi akcję „Dokarmianie dzikich zwierząt zimą”.

Przygotowania do niej rozpoczynają się już jesienią, kiedy dzieci zbierają kasztany i żołądźcie. Później, podczas organizowanych przez Nadleśnictwo Drewnica warsztatów, układają zgromadzone zapasy na Uroczysku „Złodziejska Góra”. Kasztanami i żołądźkami chętnie pożywiają się dziki i sójki. Wszystkie ptaki mogły liczyć na jedzenie w „stołówce”, przygotowanej przed szkołą. Ich największym przysmakiem są „pyzy” – kule tłuszczu wymieszanego z różnorodnymi nasionami, zacepione na gałęziach drzew. Atrakcją jest dla nich także słonina oraz owoce dzikiego winogrona. W zamian za podjęty wysiłek możemy z bliska podziwiać gromadę sójek, sikorek i wróbli. Nie brakuje również tak rzadkich gości jak dzięcioły i kwiczoły.

□ SP Izabelin



Zespół wokalny Zegrzynianki

„Będziemy śpiewać!” – postanowiły sześć lat temu seniorki z Zegrza. Decyzji nie żałowały nigdy. Dziś jest ich trzynaście i liczba ta z pewnością nie jest pechowa. Tworzą zespół „Zegrzynianki”, który pod koniec minionego roku został wyróżniony w Ogólnopolskim Przeglądzie Zespołów Artystycznych Seniorów.

AKTYWNOŚĆ społeczna – źródłem młodości

Początkowo nawet nie myślałyśmy o scenie, to ośrodek kultury pomógł nam uwierzyć w siebie. Zaczynałyśmy we własnym gronie, potem pojawiałyśmy się na gminnych uroczystościach, święcie ziemniaka... W końcu w Warszawie zaśpiewałyśmy a capella trzy piosenki i najwyraźniej spodobałyśmy się jurorom. Doceniono, że bez dyrygenta i akompaniamentu udało nam się trzymać tonację i śpiewać równo. Podkreślano też nasz folklor, przywiązanie do Zegrza” – mówi Wanda Gonder, jedna z „weteranek” grupy.

Najmłodsza „Zegrzynianka” ma 67, najstarsza 83 lata. Kiedy z nimi rozmawiam, wydaje mi się, że są co najmniej o połowę młodsze – tyle w nich entuzjazmu, dziewczęcej niemal radości i dystansu do samych siebie. W niczym nie przypominają stereotypowej emerytki, skoncentrowanej na chorobach i trudach codzienności.

Pani Wanda jest autorką tekstów do piosenek z repertuaru „Zegrzynianek”. W utworze „Życie emeryta” opowiada o tym, jak wielu starszych ludzi narzeka, jak gorzkniej czekają na emeryturę, a „(...) seniorki z Zegrza kawę sobie piją, piosenki śpiewają, zawsze humor mają...”.

Jak łatwo zauważyć, muzykowanie „Zegrzynianek” nie ma nic wspólnego z zawodzeniami babć w chustkach, jak zwykło się oceniać podobne inicjatywy. Ich piosenki tryskają dowcipem, niekiedy zahaczają o frywolność (jak utwór „Gołąbki”), choć nie brak w nich także lokalnego patriotyzmu („Nasze Zegrze”).

Udział w ogólnopolskim przeglądzie to nie jedyny sukces pań, które przez jesień życia idą śpiewając. Ich umiejętności pozytywnie zweryfikowało profesjonalne studio nagrań. Wykonaną przez „Zegrzynianki” kolędę „Nie było miejsca dla Ciebie” na pły-

cie CD dołączono przed świętami do gazety „Powiatowej”.

Kluby seniora to nie tylko miejsce dla utalentowanych. Starsze osoby mogą tu realizować wiele pasji, albo po prostu znaleźć miejsce na pielęgnowanie przyjaźni, wymianę doświadczeń. Podczas wycieczek organizowanych przez Gminny Ośrodek Kultury seniorzy poznawali m.in. zabytki Ciechocinka, Torunia, Płocka, mają swoje bale, w karnawale do tańca przygrywa im orkiestra. Utrzymują stały kontakt z kulturą – na scenie GOK wielokrotnie występowały trupy aktorskie, zespoły muzyczne i wokaliści, prezentowano wystawy malarstwa, wieczory poetyckie. Ale i tak największym sentymentem „babcie i dziadkowie” darzą występy rodzimej młodzieży, nierzadko własnych wnuków, którzy zachwycają ich swoim wdziękiem i talentem.

„Ludziom to się podoba” – kwituje krótko Janina Czyżewska z Nieporętu, która pamięta, jak 25 lat temu tuż przy klub seniora zakładała, wciąż aktywna zawodowo, dr Krystyna Malinowska-Lerman. Podobają się zarówno ogniska i pieczenie kiełbasek, jak i wigilijne wspólne kołędowanie czy wielkanocne „jajeczko”. Zgadza się z nią Helena Liszka z Białobrzegów, z uśmiechem wspominając rejs po Zalewie Zegrzyńskim, połączony ze zwiedzaniem Serocka, zorganizowany w czasie minionych wakacji.

„Spotykamy się w każdy pierwszy wtorek miesiąca przy kawie i płóteczkach w kawiarni nieporęckiego GOK-u. Przy większych okazjach zbieramy się na przyjęciach, a latem – bywa, że przy ogniskach. Jest muzyka i, choć dziadków w klubach seniora na palcach można policzyć, to nogi aż rwą się do tańca. Choćby stawy bolały” – śmieje się Janina Czyżewska.

Pani Janina tłumaczy, że większość

seniorek to wdowy. Wśród nielicznych mężczyzn są m.in. – Arseniusz Gleb, Stanisław Szczur oraz Zenon Czapski

Włodzimierz Bławdziewicz działający w Kole Miłośników Historii Regionu gminy Nieporęt współorganizował ekspozycję honorującą Święto Niepodległości. Ponad dwieście osób obejrzało historyczne zbiory – ślady walki o wolność Polski: prywatne kolekcje unikatowych dokumentów, wzruszających listów, zdjęć i prasy wojennej, ekwipunku wojskowego i broni, przechowywane przez pasjonatów historii i rodziny walczących.

Weteran wojenny i pasjonat historii wygłosił wykład na wernisazu wystawy. Dowiódł w nim, że nasz region zajmuje szczególne miejsce w historii walki o niepodległość. Wysiłek lokalnych miłośników historii włożony w krzewienie wiedzy i szacunku trudno przecenić.

Nieformalną królową seniorek z gminy Nieporęt jest Rozalia Kostro, która 17 listopada obchodziła 80-tą rocznicę swojej osiemnastki. W dniu urodzin z kwiatami odwiedził ją wójt Sławomir Maciej Mazur, a życzenia składało grono przyjaciół, których nie sposób byłoby zliczyć nawet wówczas, gdyby pamięć sprawowała się bez zastrzeżeń.

Pani Rozalia przez całe życie była kobietą aktywną zawodowo i rodzinie. Zajmowała się prowadzeniem gospodarstwa i domu. Przeżyła dwóch mężów, ma czworo dzieci i szesnaścioro wnucząt. Trudno uwierzyć, ale seniorka wciąż jest samowystarczalna, mieszka sama i radzi sobie doskonale. Wciąż utrzymuje ożywione kontakty społeczne.

„Lubię pogadać sobie z ludźmi. Kilka razy dziennie przychodzę do ośrodka kultury. To mnie trzyma przy życiu” – zdradza nam w rozmowie. Mał-



Zwiedzanie Czerska



Piknik pod czerskim zamkiem



Rejs po Zalewie Zegrzyńskim

gorzata Skowrońska, kierowniczka filii ośrodka w Kątach Węgierskich potwierdza, że pani Rozalia jest tam niemal domownikiem.

Seniorka przywodzi z pamięci wspólne wyjazdy z przyjaciółmi z gminy. I, choć większość z nich odeszła już, w jej wspomnieniach wciąż żyją, a ona sama z pogodą opowiada o swoich wożach. Najbliższa jej sercu pozostaje pielgrzymka do Włoch.

Co o takim sposobie na zatrzymanie czasu mówią specjaliści? O opinii na ten temat poprosiłam dr Marzenę Humańską z Collegium Medicum Uniwersytetu Mikołaja Kopernika. Ekspertka gerontologii została laureatką konkursu Popularyzator Nauki 2008 Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego oraz Polskiej Agencji Prasowej. W swoich wykładach dotyczących starości doktor zdradza jakie stopnie prowadzą do długowieczności.

Kiedy, zdaniem naukowców, rozpoczyna się starość elegancko zwana senioratem? „Nie ma tu sztywnych reguł. Są wśród nas 90-latkowie, którzy czują się świetnie. Literatura dotycząca geriatry podaje jedynie statystyki, a więc uśredniony wiek, w którym można mówić o starości” – mówi Humańska. Jest przekonana, że funkcjonalną starość można jednak opóźnić.

Wiek funkcjonalny, jak tłumaczy, mierzony jest ogólną kondycją psychofizyczną i stanem żywotności or-

ganizmu. „Proces starzenia przebiega różnie i nie zawsze wiek biologiczny pokrywa się z zapisem kalendarzowym. Wiele osób do późnej starości zachowuje dobry poziom sprawności fizycznej i intelektualnej. Tak jednak nie dzieje się z ludźmi, którzy po przejściu na emeryturę zaniedbują ćwiczenia i wysiłek umysłowy” – zaznacza.

Tym, którzy chcieliby oszukać metrykę, dr Humańska zaleca odpowiednie do możliwości psychofizycznych kontynuowanie pracy zawodowej – poza dochodem daje to poczucie społecznej użyteczności, organizuje dzień i życie. Specjalistka mówi też o działalności z pogranicza pracy i wypoczynku oraz aktywności wewnątrzrodzinnej i społecznej – między innymi w lokalnych ośrodkach kultury, klubach seniora, grupach przyjaciół i znajomych.

Jak widać, nieporęccy seniorzy poznali już receptę na „eliksir młodości”. Kluby, stowarzyszenia przyjacielskie, wspólne inicjatywy – to strzał w dziesiątkę i gwarancja lepszego, dłuższego życia. Wszyscy moi rozmówcy zapraszają na swoje klubowe spotkania także osoby w średnim wieku i młodsze. Proponuję skorzystać z tego zaproszenia i wybrać się do starszych mieszkańców naszej gminy po cenną lekcję optymizmu.

□ Karolina Olszewska



Od czerwca 2008 roku w Gminnym Ośrodku Kultury w Nieporęciu, jako jedno z najmłodszych stażem, działa Koło Miłośników Historii Regionu Gminy Nieporęć.

PASJĄ – historia

W wrześniu w ramach dnia otwartego GOK, swoją działalność prezentowały poszczególne koła zainteresowań. Koło Miłośników Historii zaprezentowało wystawę pod tytułem „Łuski II Wojny Światowej”. Wystawę uzupełniała prezentacja elementów wyposażenia wojskowego i oryginalne dokumenty oraz gazety z tego okresu. Pokazane łuski w większości zostały znalezione na terenie Gminy Nieporęć i przez lata „leżakowały” zapomniane na strychach, w komórkach, na podwórkach lub innych miejscach. Po oczyszczeniu i wstępnej konserwacji zostały zaprezentowane jako pozostałość po działaniach wojennych, które rozgrywały się w naszych okolicach 70 lat temu. Przekrój wielkościowy łuski był naprawdę szeroki. Ciekawostką była znaleziona w lasach nieporęckich komora na paliwo raketowe od niemieckiego moździerza Nebelwerfer 41 kalibru 150 mm. Ale najcenniejszym eksponatem była oryginalna, mosiężna łuska z widocznymi biciaми kontroli wojskowej, od polskiej armaty kalibru 75 mm, wyprodukowanej na licencji Schneidera. Łuska pochodziła z rejonu Dąbkowizny i została wystrzelona przez jedną z polskich baterii w czasie kampanii wrześniowej 1939 roku, gdy ostrzeliwały z tego rejonu niemieckie przeprawy przez Narwę. Na wystawie pokazano łuski wyprodukowane w całej Europie – polskie, niemieckie, francuskie, rosyjskie, czeskie, belgijskie, litewskie. W sumie zaprezentowano kilkadziesiąt łusek w różnym stanie zachowania. Ponadto można też było obejrzeć helmy, bagnety i manierki używane przez żołnierzy polskich, niemieckich i radzieckich. Zaprezentowano oryginalne gazety, karty pracy, kartki żywnościowe z lat okupacji hitlerowskiej i inne. Prezentowana była m.in. gazeta codzienna „CZAS – 7 wieczór”, z piątku 1 września 1939 roku, informująca o ataku wojsk niemieckich na Polskę.

W listopadzie członkowie Koła aktywnie uczestniczyli w przygotowaniu wystawy poświęconej 90 rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości narodowej. Dzięki staraniom naszych kolegów wystawa została wzbogacona o szereg ciekawych eksponatów np. pokazano kolekcję bagnety używanych przez różne formacje odrodzonego Wojska Polskiego, dokumenty i inne. Przygotowane prezentacje cieszyły się dużym zainteresowaniem zwiedzających, w tym najmłodszych, którzy zadawali członkom Koła wiele pytań dotyczących oglądanych eksponatów. Przybliżanie historii poprzez bezpośrednie spotkanie z oryginalnymi przedmiotami, które można dotknąć i porównać np. z czytaną literaturą jest ciekawe i bardziej interesujące dla naszych mieszkańców, którzy być może nawet nie uświadamiają sobie, że posiadają w rodzinnych zasobach przedmioty o wartości historycznej dla naszego terenu. Przed nami w 2009 roku szereg ciekawych pomysłów m.in. okolicznościowe wystawy w sierpniu i wrześniu, przygotowanie projektu szlaków historycznych śladami walk w 1920, 1939 i 1944 roku na naszych terenach, walki konspiracyjnej i rozpoczęcie dokumentowania ist-

niejących obiektów fortyfikacyjnych oraz umocnień połowych przedmościa warszawskiego. Dlatego w swojej dalszej działalności Koło będzie starało się gromadzić pamiątki z czasów walk o niepodległość na naszym terenie, dokumentować ważne wydarzenia historyczne, zbierać wspomnienia mieszkańców, gdyż każda miejscowość w naszej gminie była miejscem różnych epizodów historycznych w minionych wiekach. Trzeba tylko spróbować je właściwie udokumentować, poprzeć ocalałymi w archiwach dokumentami, może zachowanymi pamiątkami i oczywiście podzielić się tą wiedzą z mieszkańcami np. w kąci historycznym „Wieści Nieporęckich”, do lektury których serdecznie zapraszam. Są bowiem w naszej gminie jeszcze takie miejsca, gdzie poprzez zachowane fortyfikacje, porośnięte lasami umocnienia polowe i pamięć rozgrywających się tam wydarzeń można „odczuć” ducha historii minionych lat. Zapraszamy wszystkich do współpracy w wyprawie w przeszłość naszej małej Ojczyzny. Spotkania członków Koła odbywają się w każdy pierwszy piątek miesiąca o godzinie 17,00 w Gminnym Ośrodku Kultury w Nieporęciu.

□ Dariusz Wróbel



Uczniowie klas IV – VI Szkoły Podstawowej im. Wojska Polskiego realizując szkolny projekt „Tradycja zobowiązuje” 16 lutego pojechali wraz z nauczycielami: Krystyną Andruk, Moniką Kotowodą i Anetą Kowalską na wycieczkę „Miejsca pamięci narodowej w gminie Nieporęć”.

PAMIĘĆ o ich czynach żyje w nas...

Zwiedzanie rozpoczęliśmy już przed szkołą. Pod Pomnikiem Legionistów uczniowie klasy IV zapalili znicze. Następnie na osiedlu białobrzeskim wskazali budynki dawnych koszar carskich, gdzie w latach 1917 – 1918 byli internowani oficerowie i żołnierze I i III brygady Legionów Polskich. Okazało się, że uczniowie, którzy jesienią zwiedzali salę tradycji jednostki wojskowej w Białobrzegach, doskonale znają historię stuletnich koszar.

Następnie zapaliliśmy znicze na Cmentarzu Jeńców Radzieckich. Z cmentarza udaliśmy się do fortu w Beniaminowie. Uczniowie kla-

by uczcić pamięć podchorążych Mieczysława Stępnowskiego „Alfa” i Stanisława Felickiego „Skiby”. W autokarze uczennica klasy VI opowiedziała kolegom o wydarzeniach, które miały miejsce 17 czerwca 1943r.

W nieporęckim lesie zapaliliśmy znicze w miejscu, w którym 19 sierpnia 1944 r. Niemcy rozstrzelali ośmiu żołnierzy AK z oddziału Konstantego Radziwiłła. Uczennica klasy VI, która w zeszłym roku zbierała materiały na temat bohaterskiego księcia, opowiedziała kolegom o wydarzeniach wojennych.

Ostatnim miejscem, w którym za-



by VI, którzy realizują projekt „Wojsko Polskie w Białobrzegach”, opowiedzieli kolegom historię fortu. Kolejnym miejscem na trasie był symboliczny grób żołnierzy AK znajdujący się przy stacji kolejowej w Dąbkowiznie. Uczniowie, zapalając znicze, przeczytali napis „Niezanym Żołnierzom Armii Krajowej poległym w latach 1939 – 1945 w walce z okupantami i tu pogrzebanym. Rodacy”. Uczniowie klasy V, którzy realizowali projekt „Grobry, które uczą historii” wiedzieli, że Armia Krajowa powstała w lutym 1942r. Pamiętali, że we wrześniu 1939r. na wydmach Dąbkowizny walczył 20 pułk artylerii lekkiej Nowogródzkiej Dywizji Piechoty, zaś w 1944r. ginęli w lasach żołnierze AK walczący z Niemcami. Nasi młodzi historycy postanowili dążyć do zmiany napisu, by był zgodny z prawdą historyczną.

Kolejnym miejscem, które odwiedziliśmy, był Pomnik Strzelców Kaniowskich, tam uczeń klasy V opowiedział o wydarzeniach z 1920 roku. To w stodole jego pradziadka kończył swoje bohaterskie życie kapitan Stefan Pogonowski.

Z Zamostków Wólczzańskich udaliśmy się na drogę Strużańską. Odnaleźliśmy głaz upamiętniający bohaterską walkę żołnierzy AK. Uczniowie klasy IV zapalili znicze,

by uczcić pamięć podchorążych Mieczysława Stępnowskiego „Alfa” i Stanisława Felickiego „Skiby”. W autokarze uczennica klasy VI opowiedziała kolegom o wydarzeniach, które miały miejsce 17 czerwca 1943r.

W nieporęckim lesie zapaliliśmy znicze w miejscu, w którym 19 sierpnia 1944 r. Niemcy rozstrzelali ośmiu żołnierzy AK z oddziału Konstantego Radziwiłła. Uczennica klasy VI, która w zeszłym roku zbierała materiały na temat bohaterskiego księcia, opowiedziała kolegom o wydarzeniach wojennych. Ostatnim miejscem, w którym za-

uczniowie klasy V opowiedzieli kolegom historię fortu. Kolejnym miejscem na trasie był symboliczny grób żołnierzy AK znajdujący się przy stacji kolejowej w Dąbkowiznie. Uczniowie, zapalając znicze, przeczytali napis „Niezanym Żołnierzom Armii Krajowej poległym w latach 1939 – 1945 w walce z okupantami i tu pogrzebanym. Rodacy”. Uczniowie klasy V, którzy realizowali projekt „Grobry, które uczą historii” wiedzieli, że Armia Krajowa powstała w lutym 1942r. Pamiętali, że we wrześniu 1939r. na wydmach Dąbkowizny walczył 20 pułk artylerii lekkiej Nowogródzkiej Dywizji Piechoty, zaś w 1944r. ginęli w lasach żołnierze AK walczący z Niemcami. Nasi młodzi historycy postanowili dążyć do zmiany napisu, by był zgodny z prawdą historyczną.

Kolejnym miejscem, które odwiedziliśmy, był Pomnik Strzelców Kaniowskich, tam uczeń klasy V opowiedział o wydarzeniach z 1920 roku. To w stodole jego pradziadka kończył swoje bohaterskie życie kapitan Stefan Pogonowski. Z Zamostków Wólczzańskich udaliśmy się na drogę Strużańską. Odnaleźliśmy głaz upamiętniający bohaterską walkę żołnierzy AK. Uczniowie klasy IV zapalili znicze,

□ SP Białobrzegi